
a
 

g
 

c
a
u
t
o
 
a
 

G
t
f
l
 

rátétlapot idézhetnék, 

Kilenczedik évfolyam. 
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A „KELET" előfizetés: dija: 
Videkre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész évre... 16 frt. 
félévre....... , 
Negyedévre. . 4, 
Egy hóra helyben... 1 frt 50 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a 

kivételével. 

.-... 

nKelet' mindennap, az ünnepeket követő napok 

25-I szám. 
r 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Hatszor basábozott gármond sor v 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 
bírdetéseknél külön kedvezményt is nyujt 

Bészben: Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2 
haus den wWol ; 
gasse I0.) Rud. Mosse Publicistischa Burean Budapesten. Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. 
hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 

Hirdetési dijak 

agyelb és vatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
ek- 

lzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Wan sch 

Weisz Mór 

Szervitatér 5. sz. 

Nyilttéri czikkek 
gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Főtér 4-ik szám, hová - 

Szerkesztői szállás: 
a lap szellemi részét illető közlemények ezimzendők. 

Az ÉRTÉKESEBE CZIKKEK DNAZTATNAK. 
Eéziratok nom adatnak vissza. 

Hiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Nehány szó 
b. Kemény Gábor közgazdasági 

programmjáról. 
. 

(Gr. Sch. Gy.) Még egyszer visszatérve az Alföldre: itt a földmivelési miniszter leg- fontosabb feladatainak egyike az volna, hogy a nagy községek szótoszlását előmozditsa s 0-40 családból álló tanyák keletkezését segitse elő, mi nagyban hatna oda, hogy a kézműipar fejlődjék. 
Az Alföldön s általán a Királyhágóntuli részekben sok gazdasági kérdést kell megol- 

dani; ámdea Királyhágóninnenirészekben olyan 
állapotokkal állunk szemben, melyek annál szo- moruabbak, minthogy ez országrész, földmi- velési téren teljesen elhanyagolva, már is a legnagyobb gazdasági nyomornak és bukásnak megy elébe annyival is inkább, mert a romániai vasuti esatlakozás következ- 
tében akkora versenynyel fog ránk rontani a külföldi ipar, melynek semmikép sem fogunk ellenállani, minekutána ez a vasuti csatlako- zás, ez a verseny, legalább iparunkat tekintve, egészen készületlenül talál. 

Az erdélyirészekben nem lehet ugyan a gabonatermelés különféleségét rendeletekkel elő- mozditni; de igenis kötelessége a kormánynak ezt lehetővé tenni, a mit azonban eddigelő meg sem kisérlett, sőt fel se vette az ez iránybon emelt panaszokat s nem is méltatta figyelmére p. 0. a gazdasági egyletek előter- Jesztéseit sem. 
A mi viszonyainkban teljes lehetetlenség egy mivelési ágról vagy rendszerről másra át- menni; a marhatenyésztés, mely olyan sokat segithetne miseriáinkon s melyet nagy előny- nyel folytathatnánk, mert az emberi kéz sem ijányzik mindenütt, - a marhatenyésztés, mondjuk, csaknem lehetetlen, sőt a p. o. szal- más növényekben és kukuriczában való káros tultermelés is az ugarkényszer miatt van, me- lyet pedig még miniszteri rendelet is védelmez. 
E rendszer uralma alatt nem szabad az erdélyi gazdának még azt a hátramaradást sem helyreütni, melyet amiatt szenvedett, hogy p. o. egy szántóföldje tél folytán tönkrement; nem szabad, nem teheti, hogy kárát valahogy elyreüsse, mert földjét nem használhatja föl valamely más gabonafaj termelésére, minthogy a ez p. o. később érnék meg, mint a gabona, Annak a veszedelemnek teszi ki magát a gazda, 

A KELET" TÁRCZÁJA. 
Az ember megjelenése óta kihalt s a nap- 
jainkban kihalásnak indult emlősökről. 

Dr. Entz Gézától. 
(Előadatott a jan. 11. tartott természettudo- 

mányi estélyen.) 

(Folytatás.) 
A VI. vagy VII. évszázból származó Allemannorum-ot, 

vadtulokról tesz eml 
felebb még egy az 

,Leges 
mely még két németországi 
itést, már felemlitettem sleg- 
1000-ik évből származó ba- 
mely a st. galleni klastrom azon Ekkehard nevü barátjától származik, kit t. hallgatóim nagy része bizonyára ismer Sc haef el Victor-nak mivelődés történeti remek regé- nyéből; nevezett jámbor atyától egy „Liber be- nedictionum" őriztetik a st. galleni apátság könyv- tárában, melyben leonini haxameterekbe szedett ldást mond a kolostor asztalára kerülő ételekre, melyek között az őstulok (Urus) és bölény (Ve- sons cornipotens) pecsenyéje is előfordul. Utalha- tok továbbá a Nibelung-ének többször „idézett so- raira s egy Tschudi által feljegyzett adatra (Das Thierleben der Alpenwelt. Leipzig. 1854. 565 1), mely szerint Wasgau erdeiben a XVI. százban ejtetett el egy vadbika, mely azonban a leguagyobb valószinüséggel csak elvadult tulok le- etett. Mindenesetre tény, hogy ezen időben az őstulok Németországban már jórésze ismeretlen volt 8 mai nap germán földön mác csak egyes régi helynevekben él emlékezete; ilyen például ri Kanton neve, melyet, hogy az őstuloktól 

nyert, ezt bizonyitja az, hogy tulokfejet visel czi- merében, épen ugy, mint Bern Kanton és város medvét, melytől nevét kölcsönzé. Nem szenved 
étséget, hogy Lengyelországban akkor, midőn 

nyugaton már éltek őstulkok, vagy legalább enyé- 

hogy zabját vagy törökbuzáját con amore ki- 
méletlenül lelegeltetik - mások. 

Hol termeljünk tehát kereskedelmi nö- 
vényeket, hol takarmányt, ha a szántóföldnek 
egy harmada ugaron keli hogy maradjon ?! 

Az észszerütlen, helytelen gazdálkodás 
nyomoruságai legélesebben tünnek föl azon- 
ban Csikmegyében. Csikban nem is három , 
hanem kétfordulós rendszert folytatnak: a föld- 
terület fele legelőnek ugaron marad. 

Csikban van: 
118,402 hold szántófold, 
181,115 , rét és 
107,095 , legelő. 

Eszerint a népességből egy-egy főre 105 
szántó, 1:68 rét és 0-90 legelő, összesen 3:55 
hold mivelés alatt álló föld esik, egy darab 
nagymarhára több jut 3 hold rét és legelő- 
nél; Csehországban csak mintegy 184 hold 
s mégis Csehországban egy C1 mértföldre 1800 
drb nagymarha, Csikban ellenben csak 916 
drb esik. 

Igen, de Csehország nem szenved a két- 
fordulós rendszer nyomása alatt; s nincs ugyan 
commassálva minden község, de a marhának 
van takarmánya; nálunk ellenben a marhát 
nyáron át az uristen táplálja, télen át pedig 
egy kis sovány takarmány mellett éhezik ! 

A Csikban kétfordulós rendszert folytat- 
nak, pedig ott volna leginkább helye észszerü 
gabona- és takarmánytermelésnek, minthogy 
ott leginkább volna szükséges virágzó mar- 
hatenyésztés, a mi pedig helyes takarmány- 
termelésen alapszik: ez azonban a kétfordulós 
rendszer miatt nem lehetséges. 

Azt szokták mondani, hogya Csik ritka 
népességüű s igy a föld helyesebb megmive- 
lése nem lehetséges; továbbá sokat beszéltek 
a székely kivándorlásról, colonisatióról, stb. 

A székely, igenis, kivándorol, de nem- 
csak Romániába, hanem keres biz az munkát 
a közelebb fekvő erdélyirészekben is. Az ott- 
hon a jelen viszonyok között nem képes a szé- 
kelynek munkát és kenyeret adni, az állam 
oeconomiai poltikája pedig nem tudott olyan 
állapotokat teremteni, melyek egy, tartós fog- 
lalkozást biztositó életképes ipar kifejlődését 
lehetővé tették volna; épen azért a sajátsá- 
g08, észszerütlen legelógazdálkodás és a ke- 
resethiány miatt a Dunai fejedelemségekben 
25-30,000 erdélyit találunk, a kikből mint- 
egy 5500 székely, hivatalos adatok szerint a 
Csikból és Háromszékből való! - mig tény- 

sző félben voltak, még nagy elterjedésük volt, ezt 
bizonyitja legalább számos Tur összetételü hely- 
név Lengyelország különböző részeiben. Azonban 
már a XIII. évszázban itt is aránylag szűk hely- 
re szorultak Lithvániában s a vadászás jogát a 
masowiai herczegek kizárólag magoknak tartották 
fenn; igy Boleslaus Masowia herczege egy 
1298-ban kelt ajándékozó levelében hívének, Pom- 
lecz lovagnak, szabad vadászást enged az aján- 
dékozott területen, az őstulkot azonban magáénak 
tekinti: „Guem volumus spectare nostrum ad 
ducatum. Zie mowit herczeg pedig 18359-ben 
összes birtokain megengedi a vadászást a wWyszog- 
rodi herczegnőnek, de határozottan kizárja az ős- 
tulok vadászhatásának jogát. 

A XVI. évszázban az őstulok, már csak 
Masowia Jakatorowka erdőségére volt szoritva s 
daczára annak, hogy rendes ótalom alatt állott, 
akkor, midőn nyugat népei ismét biztos kirt nyer- 
tek létezéséről, gyors léptekbel s feltartózhatlanul 
sietett kiveszése elé. Az 1564 évi lustratió alkal- 
mával feljegyeztetett, hogy a királyi revisorok 
csupán egy 30 darabból álló gulyát láthattak, és 
pedig 22 tehenet, 3 fiatal bikát s 5 borjut; eze- 
ken kivül azonban állitólag még 8 vén bika ba- 
rangolt magánosan az erdőben. 1599-ben az ős- 
tulkok száma 24-re olvadt. Az 1602-dik évi lus- 
tratió csupán 4 őstulokról, az 1620-diki pedig 
csak egyetlen Turzycáról, azaz tehénről tett jelen- 
tést, az 1630-dik évi jelentés végre constatálja a 
hajdan hatalmas nemzetség utolsó tagjának, apát nélkül bolyongó Tutzycának 3 év előtt, azaz 1627- 
ben történt kimultát (V. öő. Wrzesniowski 
id. m.). ; 

Kérdés, vajon élt-e az östulok hazánkban, 
mióta azt Árpád nemzete megalapitá ? 

Ismét azt kell mondanom, hogy adatok hiá- 
nyában biztosat nem mondhatok: A magyar nyelv 
az östúlkot külön nem jelöli meg s ba hazai szer- 
zőink itt-ott vad. és erdeibikákról tesznek is em- 
litést, latin nyelveo iró szerzőink pedig az Urus s 
német utazók az Auerochs kifajezést gyakran 

leg mintegy 5-6000 cseléd és munkás a 
Csikból és 6-7000 Háromszékből Romániá- 
ban van. S e munkások veszteség nemcsak a 
földmivelésre, hanem az iparra nézve is. 

Hogy ilyes állapotok egyáltalán van- 
nak, ennek legnagyobb részt az a körül- 
mény az oka, hogy 1849. óta nálunk még 
próbát sem tehettek soha egy egyszerü köz- 
gazdasági pelitikával. 

Minden beteges jelenség, melylyel ná- 
lunk közgazdasági téren találkozunk, ugy a 
földmivelés, mint az ipar körében mezőgaz- 
dasági állapotainkból származnak, melyek 
már rég tulélték magukat; országban, hol 
még általában legelőgazdálkodást folytatnak, 
nem fejlődhetnek ki egészséges gazdasági 
viszonyok, mert a legelőgazdálkodási rend- 
szer valaha tán taláit viszonyainkhoz, de 
hogy jelen miveltségi és közgazdasági kere- 
tében többé nem foglalhat helyet: az tagad- 
hatatlan ! 

- A képviselőház tegnapelőtti ülésé- 
ben tárgyalás alá vette a franczia hajózási s kon- 
sularis egyezmény hatályának meghosszabbitásáról 
s a franczia vámegyezményről szóló törvényjavas- 
latokat. Baross bizottsági előadó kiemelte, hogy 
e szerződés egy évi tartama alatt várni lehet, mi- 
ként Francziaországgal a tolytatandó tárgyalások 
tariffaszerződésre fognak vezetni, addig az ezen 
szerződés által létesült helyzet a retorsionális el- 
járás és vámküzdelem által mintegy kierőszakolt 
s kereskedelmi és forgalmi érdekeinkkel valóban 
össze nem egyeztethető viszonyoknál előnyösebb. 
Bakay e törvényjavaslatban is azt látja, hogy 
mindenképen függésben vagyunk Ausztriától. Azon 
reményt tánlálja, hogy a kormány egy év lefor- 
gása után kedvezőbb egyezményt fog kötni Fran- 
cziaországgal. Simonyi Ernő Francziaország ál- 
tal követett közgazdasági politikából egy leczkét 
von le. Minden állam védvámok által igyekszik 
jövedelmeit fokozni, csak mi adtuk fel e forrást 
a tavaly kötőött kiegyezés által, mikor egy tál 
lencséért oda adtuk az örökséget. Kéri a minisz- 
tert, adna foelvilágositást a szerződéshez csatolt 
nyilatkozat tárgyában, melyből csak azt birja ri- 
olvasni, hogy borkivitelünknek más államokkal 
szemben nem adatik meg a legnagyobb kedvez- 
mény. Kemény Gábor br. miniszter maga is 
üdvösnek tartotta volna, ha kisebb vám vettetik 
borunknak Francziaországba való bevitelére, oda 
való borkivitelünk ugyis igen csekély. Ajánlja a 
tjavaslatok elfogadását s hiszi, hogy a ház ezt 
megnyugvással teheti, mert a bor vámja nem 

nak tegnapelőtti ülésében hosszabb vita tárgyát 

tetett. 

használják is, ki kell emelnem, hogy ezen kifeje- 
zések azon időből származnak, midön Németor- 
szágban, melynek culturája s irodalma hazánkéra 
kétségkivül a legnagyobb befolyást gyakorolta, 
mindezen elnevezések, mint fennebb kifejtém, a 
bölény megjelölésére alkalmaztattak, hogy pedig 
ez utóbbi el volt terjedve hazánkban s csak igen 
rövid tdő előtt pusztult ki, ezt alább látni fogjuk; 
mindezen kifejezések tehát a bölényre vonatkoz- 
hatnak, a minthogy a Bonfinius által felemli- 
tett erdélyi sörényes tulkok (Boves jubati), a Hal- 
ler által emlitett erdei tulkok (Uri, seu Tauri silvestres) melyek igen nagy imennyiségben élnek Gyergyószék hegyeiben, különösen azon, melyet Kelemenhavasnak neveznek (V. ó. J. B. Gros- singer, Universa Historia Physica Regni Hun- gariae. Pars I. Posonii et Comaromii. 1793. p. 514.), a Fridv aloszky által leirt vadtulkok (Uri jubis horridi) s a Sulzer által Csikszékből 
leirtak (Gesch. d. transalpinischen Daciens. Wien. 1781. 71p..), végre a Turóczi László szerint 
a Bakonyban élő Urus-ak), mind kétségkivül 
nem egyebek, mint bölénzek. Legfelebb azt em- lithetném fel, hogy egyes hazai helynevek az ös 
tuloktól látszanak származni, értem itt a Tur-ral 
összetett helyneveket, melyek igen sürün fordul- 
nak elő a tót megyékben, melyeknek egyike, Tú- 
lócz, szintén magában viseli a Tur-t, s ezen az őstu- 
rokra utaló helynevek a tót megyékből áthuzódnak 
Lengyelországba, hol szintén igen gyakoriak s itt 
semmi kétség sem férhet hozzá, hogy tényleg az ős. 
tuloknak mintegy lábnyomait jelölik.*) Továbbá még 

*) Turdosin Árvában; Turán, Alsó- és Felső-Tur- 
ezek Túróczban; Turik, Tvorozsna Liptóban; Alsó- és 
Felső-Tureczka Zólyomban; Turna, Turzokva Trencsében; Ó-Tura, Turoluka, Turcsinka Nyitrában; Kis-, Közép- és Felső-Tur Hontban; Turapolya, Turicska Nográdban; Al- 
só- és Felső-Tvarócz Sárosban; Tur-Terebes, Turány, Tva- 
rócz Zemplénben; Kis- és Nagy Turicska, Turja Ungban; 
Turkeve és Mező-Tur Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyében; 
Tura Szabolcsban; Turbák Hevesben; Tur Torda-Aranyos- 
megyében; Turbucza Szilágyban; Turuczló Szörényben; 
Tüxések Vasban; Túrcsicse, Turniga Zalában; Turbék §So- 

nyomasztó teher, s az el nem fogadás s uj tár- 
gyalás elrendelése kárral, veszedelemmel járna az 
országra nézve. A ház ezek után a tvjavaslatokat 
változatlanul elfogadta s az ülés véget ért. 

- A képviselőház pénzügyi bizottságá- 

képezte a kataszteri munkálatok késedelmes ve- 
zetése és helytelen iránya. Kemény Géza b. 
felemlité, hogy sok helyt a kataszteri hivatalok 
sértik a gazda közönség méltányos érdekeit, s 
hogy főleg Erdélyre nézve igazságtalan a törvény 
azon intézkedése, hogy az 1566-72-i drága árak 
vétetnek fel számitási alapul. Szontagh Pál 
kivánatosnak tartja a közönség megnyugtatását 
az iránt, hogy a kataszteri munkálatok nem czé 
loznak adóamelést. André m. tanácsos előadja, 
hogy ily nagymérvaű munkálatok sehol nem ha- 
ladnak oly gyorsan, mint nálunk. Előadja, to- 
vábbá, hogy a kiigazitások 9 millió frt jövedelmi 
többletet tüntetnek fel, melynek 2 millió frt adó 
felel meg. A kataszteri munkálatok két millió 
írtnyi költségének megállapitása után a bizottság 
letárgyalta az államadósságok előirányzatát. A 
szőlődézsmaváltsági bevételek 1.934,000 forintról 
1.800.000 frtra szállittattak le, az occupatióna- lis kölcsön kamatainak előrrányzatát pedig 1 mil- 
lió 800.000 frtról: 2 millióra emelte a bizottság. 
Ezzel a költségvetés részietes tárgyalása befejez- 

Az általános jelentést s az uj kölcsön tv- javaslatot csütörtökön veszi a bizottság tárgya- lás alá. 

- Az országgyűlési szabadelvü- 
párt tegnapelőtti értekezletét S z ontagh Pál elnők megnyitván, bejelenti, hogy a mai értekezlet első tárgyát Tibád Antal és társainak a kis üs- tökre vonatkozó inditványa képezi, miután az in- 
ditványozó holnap indokolja azt a házban. 

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter elis- 
meri, hogy ez ügyben sérelem történt s igéri, hogy orvoslására megteszi a szükséges intézkedéseket; e czélból a pénzügyi és kereskedelmi miniszterium kebeléből az inditványozók részvételével enguetet fog összehivni a kérdés tárgyalása végett ; kéri az érteke.letet s illetőleg kérni fogja a házat, hogy ez 
ügy érdemleges tárgyalása addig elhalasztassék. Az értekezlet a miniszter nyilatkozatát helyeslő tudomásul vévén, az elhalasztásba belenyugszik. 

Ezután a horvát pénzügyi egyezmény tár- gyalására kiküldendő regnicolaris bizottságba a kijelölő bizottság javaslata alapján kijelöltettek: Csáky László gr., Csengery Antal, Éber Nándor, Márkus István, Ordódy Pál, Plahy Tamás és Szlávy József; az egyesült ellenzék részéről Bánhidy B. br. 

A diósadi vál, kerületben megejteni ren- 
delt időközi képviselőválasztás tárgyában beadott 
jelentését Szilágymegye közp. választmányának, a 
miniszterelnök felszólalása nyomán a párt tudo- 
másul veszi. 

Ezzel az értekezlet eloszlott. , 

A zavargások Oroszországban. 
Oroszország forrongásban van. 

győződött az összes napi sajtó, meg mindenki, ki 
hivatva érzi magat, hogy orosz viszonyokról szól- 
jon. Okot e meggyőződésre az orosz birodalom 
egyetemi városaiban a közelmult időben ismétel- 
ten előfordult egyetemi zavargások szolgáltattak. Ezen zavargásokról joggal lehet következtetni, hogy a forrongás messzeható; de nem áll az, hogy a 
tanuló ifjuság ily rendü nyilatkozványai oly köz- 
vetlen veszedelem, mely az orosz állam összlételét 
fenyegeti. Valóban furcsa rendben volna az orosz 
birodalom szénája, ha az egyik vagy másik tanu- 
lói szövetkezés sarkából kiforgathatná. 

A dolog egészen máskéut áll, és ha a leg- 
ujabb eseményeket Oroszországban valódi értékök 
szerint meg akarjuk itélni, akkor legelőbb is az 
orosz tanulót közelebbről kell hogy szem- ügyre vegyük. 

Az orosz egyetemi hallgatók habár fiatal, 
mégis előhaladottabb koruak német vagy más or- szágbeli pályatársaiknál. Sokan közülök nős fér- 
fiak és családapák. Szellemi fejlettségök és álta- nos műveltségők foka némileg magasabb, mint a 
hogy azt rendszerint más tanulóról föltételezzük, ki például Németországban átlagosan 17 vagy 20 
éves szokott lenni. Az orosz egyetemi polgárokat 
jelzett oknál fogva nemcsak átalános tiszteletben részesitik, hanem a társadalomban „nagy urak- 
nak" tekintik és a szerint bánnak is velők. A legfőbb tisztviselők őket különös előszeretettel diszebédekre, estélyekré és egyéb ünnepélyekre hiv- ják meg; ennek következtében az orosz egyetemi 
polgár társadalmi szerepköre nagyobb és befolyá- 
sosabb a németországi „doctorkénál. Az orosz 
egyetemi polgár oly annyira kiegészitő része a po- 
litikai és társadalmi életnek, hogy helylyel közzel az uralkodó hangulat hű viszhangjaként érvénye- nyesül. Gyakran a tanulók saját "meggyőződésök- 
ként tüntetőleg adják tudtára a kormánynak, mit 
jobb körökben hallottak és láttak. 

Ezen magyarázat után könnyen érthető, hogy 
a tanulók zavargásai Oroszországban nem az, mi- 
nek látszanak, nem lehet azokat tanulói pajzán- 
ság kitörésének tekinteni; mert maga az 
orosz társadalom az, mely a tanu- 
lók tüntetéseihez az ingert sugal. 

Erről meg- 

azt emlithetném fel, hogy a román nyelv különb- séget tesz az őstulok és bölény között, legalább két nevet használ, t. i. a Bour-t (azaz Bos Urus) és Zimbru-t vagy Zimbr-t (mi kétségkivül a lengyel Zubr-ból származott) s az Erdélylyel szom- széd Moldovában számos Bour és Zimbru össze- tételű helynevek vannak s hogy a mult évszáz elején még némi, persze nagyon homályos ha- gyományok élhettek a két különböző vadtulokról, ezt Cantomiru Demeter 1716-ban kelt „De- seriptio Moldaviaet czimü munkájából gyanitom; nevezett fejedelem ugyanis kétféle vadtulokról tesz emlitést, s rólok ezeket mondja (31. 1.) 
„A Dnjester mindkét partján gyakran er- deibivalyok (buboli sylvestres) is láttatnak: de ezek úgy látszik, nem benszülőttek. hanem Podo- liából s Tatárországból származnak, honnét télen át az éjszaki szelek által zaklatva a befagyott Dnjesteren átüzetnek. A nyugati hegyekben azon- ban van egy más állat, melyet csaknem a mi tartományunk sajátjának mernék mondani. A mol- dovaiak Zimbrnek nevezik, nagyságra nézve meg- egyezik a házi tulokkal, feje azonban mégis ki- sebb és bosszudad, nyaka és hasa karcsubb, lá- bai magasabbak, szarvai vékonyabbak, s ezeknek igen hegyes végei kissé kifelé hajlottak. mzen ál- lat kegyetlen és gyors s képes a kecskék mód- jára a hegyek meredekein mászkálni, honnét alig lehet másképen mint Ipuska által meglőve vagy megsebesitve kézrekeriteni. Ez azon állat, mely- nek fejét Cragoss, a megalapitott Moldovának el- ső fejedelme, a tartomány jelvényeül választotta. 
Ha ezen töredékessége s zavarossága miatt első pillanatra egészen értéktelennek látszó köz- 

mogyban. Ezen összeállitásból látható, hogy a Tur-ral ösz- 
szetett helynevek tulnyomólag a tót, vagy az ezekkel ha- táros éjszaki s éjszakkeleti megyékre esnek, vagy pedig a 
szlávok által lakott Horvát- és Tótországgal határos vagy 
ezekhez közel fekvő megyékre; Horvát- és Tótországban 
pedig szintén nagy számmal fordulnak elő a Turral ösz- 
szetett helynevek: Turan, Turanovacz, Turcenica, Turce- 
vicpolje, Turinóroselo stb. 

leményt jobban fontolóra vesszük, azon eredmény- 
re kell jutnunk, hogy voltaképen igen érdekes adatokat rejt magában, melyeket persze ki kell 
mintegy böngészni. Az egyik érdekes adatot a 
fagyott Dnjesteren Podoliából s Tatárországból át- 
jövő erdei bivalyok képviselik. Miféle vad biva- 
lyok lehettek azok, melyek a sarmát pusztákról 
néha a Dnjesterén átjöttak? Vadtulkok bizonyára 
nem éltek ezen erdőtlen sikokon s igy ezen ada- 
tot, mint semmi tényen nem alapulót, mint egé- 
szen hamisat, el kell vetnünk. De nem igy áll a 
dolog! Egy szónak kellő értelmezése az egészet 
teljesen érthetlené teszi. Can tom iru tulajdon- 
képen nem bivalyokról, hanem „Bubalus-okról 
tesz emlitést, Bubalos vagy Bubalis alatt pedig 
eredetileg korántsem a bivalyt értették a régi gő- 
rög és római szerzők, mint Herodot, Aristo- 
teles, Plinius, hanem egy őznagyságu, köny- 
nyü termetü, gyorslábu, félénk állatot, mely szar- 
vait, mint Aristoteles kiemeli, nem használja 
s mely a „Dorkasok"-kal, azaz gazellákkal, a sik- 
ságokat és sivatagokat lakja, szóval Antilopét, s 
csak később vitetett át a Bubalos név a mai bi- 
valyra, de itt-ott jogos viselőjére, a régibb irók 
előtt kevéssé ismeretes Antilopéra is alkalmazta- 
tött, mi senkit sem fog meglepni, ki a Linné 
előtti idők épen nem következetes és teljesen fe- 
gyelmezetlen nomenclaturáját esak némileg is is- 
meri. 

(Folytatása köv.) 

Aastis Magyarországott 1708-11-bal 
- THALY KÁLMÁNTÓL. - 

Amaz irtózatos járványról, melyet őseink pestis, mirigy, fekete halál, guga-halál néven ismertek, közelebbről érdekes czikket közlött e lapok hasábjain dr. Almásy Tihamér. Érinté ő, de ugyszólván egyedül Cserey Mihály ismert kró- nikájának följegyzései után, e vészesragadovány- nak (mert igy nevezték régi magyarok a jár- ványos betegségeket) 1708-1711-ki igen heves 
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tatta és szolgáltatja; hisz az egész or- 
szág, nevezetesen pedig Moszkva jobb és felsőbb 
körei át vannak hatva az elégületlenség és izga- 

tottság lázától, melyet Sándor czár le nem csilla- 
pitott azzal, hogy moszkvai fogadtatása alkalmá- 

val Oroszország „törvényszerü" fejlődése szükséges 
voltát hangsulyozá. 

Az elégületlen hangulat oka nem titok, mert 
egész Oroszországban mindenütt nyiltan mutat- 

nak rá. Az orosz 'társadalom - és ez egyedül 

nyom valamit, mert a mit másutt „népnek" ne- 

veznek, az mit sem számit Oroszországban - 

nincs megelégedve a kormány külpolitikájával. 

Nem örömest és az elkeseredettség bizonyos ne- 

mével birálgatják a „közelmult" [hadjáratot,' mely 

600,000 ember életébe került, a nélkül, hogy a 

háborunak (orosz felfogás szerint) valami sikere 
lett volna, miután annak lefolyása alatt a hadse- 

reg élére több tábornokot ismeretes képtelenségök 
daczára csak azért állitottak volt, mert magas 
származásu vala. : 

Ekkor hirtelen egy reménysugár csillámlik 
Ázsiában, hol az orosz politika érzékeny sebet lát- 

szott ejteni a brit oroszlánon. Oroszország „meg- 

barátkozik" Afghanistánnal, nagyszámu követsé- 
get küld Kabulba, melyet Sir Ali a legnyájasab- 
ban fogad, mig az angol követség orra előtt ugyan 
abban az időben az ajtót becsapják. 

Óriási öröm volt e fölött széles Oroszorszá- 

gon, hisz ez ügyben némi kárpótlást találtak a 

Balkán-félszigeten történt mulasztásokért; sőt 

Moszkvában ezen ázsiai sikerért már hála- 

föliratot is terveztek a czárhoz. De a képlet 

hirtelen változik. Anglia hadat izen Afghanisz- 
tánnak és annak nagy részét meghóditja; Sir Ali 

„Oroszország barátja" elfut székvárosából és ve- 
le egyidejüleg az orosz követség is kereket old; 

de a mi ennél is több: Oroszország Beaconsfield 

lord előtt mentegetődzik, töredelmesen kijelentvén, 

hogy az orosz követségnek Kabulba küldetése csu- 

pa udvariasságból történt, és hogy e küldetésnek 

mi poiitikai jelentőség sem tulajdonitandó. 

Nem lehet tagadni, hogy ez esemény ugy 

hatott az orosz társadalomra, mint a villámcsa- 

pás és mindenütt a legkellemetlenebb hatást idéz- 

te elő. A bujtogató szónoklata miatt számkiüzött 

hirhedt Aks ako ff visszatért Moszkvába és Szt.- 
Pétervárott kitőört a tanulók zavargása. Ez egyik 

főoka a tanuló ifjuság legujabb magatartásának. 

Az orosz kormány - ugy látszik - hogy 

e zavargásoknak csak tisztán tanulói jelleget tu- 
lajdonit. Végzetes tévedésben van, ha azt hiszi, 

hogy a bajt megszünteti, ha 50-60 egyetemi 

polgárt bebörtönöztet és a tanulók gyülekezési jo- 

gát megszoritja. - Nem a tanulók, hanem az 
egész társadalom hangulata nyilvánul a aavargá- 

sokban. Eddigelé csak belreformokat sür- 

gettek az általános elégületlenség lecsillapitására, 

ma már nem érik be ezzel. Az ország bizalmát 

merőben elvesztette az orosz kormány; ha ez nem 
talál módot azt visszanyerui, akkor a zavargáso- 

kat egy időre erőszakkal elnyomhatja ugyan, de 

azok mindig ujból ki fognak törni, mert nincsen 

parlament, mely előtt a kormány emberei eljárá- 
sukat igazolhassák. 

Bel- és külokok a czárok birodalmát alap- 

jában ingatják meg, és oly harczias politika, mely 

a nemzeti hiuságnak hizelegne, elvégre csak oly 
óvszer lenne, melynek következései igen könnyen 
még nagyobb mértékben végzetesekké válhatná- 
nak, mint Sándor czár kudarczot vallott afghan 
politikája. 
................................................. 

Külföld. 
Azorosz-török békealkudozások - 

mint a „Pol. C."-nak jelentik, még mindig némi 

nehézségekbe ütköznek, melyek azonban kevésbbé 

fontos természetüek. Hir szerint következő főpon- 

tok iránt éretett el megegyezés : 
1. A hadikárpótlás papirrubelben megállapi- 

tott árfolyamban fizettetik, ugy hogy a valóság- 

ban 300,000 rubellel kevesebbet, mint előbb és 

egészben 175 millió ezüst rubelt fog kitenni. 
2. A török foglyoknak Oroszországban való 

eltartásának megtéritése a berlini szerződés kele- 

téig, nem pedig azoknak ténylegesen bekövetke- 

zett kiszolgáltatásáig számittatott. - A török fel- 

hatalmazottak ugyanis érvényesitették, hogy egye- 

dül Oroszország felelős a török foglyok meghosz- 
szabbitott tartózkodásáért Oroszországban, mivel 

Oroszország őket szándókosan tartotta vissza huza- 

mosb ideig, hogy a török kormányra pressiót gya- 
koroljon. 

3. Oroszország lemond Törökország kötele- 
zettségéről, a berlini szerződés végrehajtására, ezért 

azonban a portának következő világos nyilatkoza- 

tot kell aláirnia: „A berlini szerződésnek a san- 

stefánoi szerződés megsemmisitett tételeit pótol- 

nia kell." 

4. Thráczia kiüritésének az orosz csapatok ré- 

széről hat héttel a jelenlegi szerződés aláirása után 

kell bekövetkeznie. 
Mult csütörtökön a török fővárosban az a 

hir terjedt el, hogy a csillagkioszkban valami rend- 

kivüli dolog megy végbe. Déltől estig a parkhoz 

és palotához vezető minden kapu és bejárás zár- 

va maradt és az őrségek meg voltak kétszerezve. 

A szultánnak megint amaz ismert betegségi ro- 

hama volt, melyben szenved. Jól értesült emberek 

azt állitják, hogy a palota közelében néhány lő- 

vés volt hallható, melyek a szultánnal elhitették, 

hogy ez az összeesküdteknek jeladás a palota 
megrohanására. Azt is mesélték neki, hogy a 
park kertészeinél fegyvereket találtak, melyek lé- 

nyegesen különböznek a palota szolgálatában ál- 

lók tüzi fegyvereitől. Senki se kételkedik, hogy e 

legujabb kertész complot Szaid pasa találmánya, 

hogy a szultánt ujra megijeszsze és igy annál 

könyebben uralkodhassék rajta. Mindenesetre leg- 
alább részben megtette ez a fogás a kivánt ha- 

tást. Savfet pasa rendőrigazgató, mivel ez össze- 

esküvésről semmit se tudott, elmozdittatott és Ha- 

fiz pasa által lőn helyettesitve, ki Szaid föltétlen 

hive. Utóbbinak, hirszerint, sikerült Szerver pa- 
sát is az összeesküvésbe belefonni, s hogy ily ve- 

szélyes embert lerázzon magáról, elhatározta- 

tott őt bécsi nagykövetté nevezni ki Essad bej 
holyére. 

Tajani olasz igazságügyminiszter legközelebb 
a szenatusban az állam és az egyház közti viszony- 
ról beszédet mondott, mely az olasz pelitikai vi- 

lágban átalános és élénk figyelmet kelt. Tajani 

nyilatkozatainak föbb pontjai igy hangzanak: 
Azt hiszem, immár átalánosan elterjedt né- 

zetet fejezek ki, midőn azt állitom, hogy 18 év 

óta, mióta forrón szeretett hazánk egyesitve van és 

szilárd alapon áll, büszkén mondhatjuk, hogy lé- 
telét semmiféle belső veszedelem nem lesz ké- 

pes egy pillanatra is kérdésessé tenni. 

E mellett egy pár év óta nagy események 
történtek. Az az aggastyán, a kinek kezében a leg- 
régibb theocratiák egyikének jogara tört ketté, ko- 
porsóba szállott s vele leszállt egy nem csekély 
................. 

dühöngését is. Engedje meg, hogy a pestisnek 
ezen, hazánkban eddigelé legerősebb puszti- 
tásáról, én, mint a Rákóczi-kor buvára, kissé 

több adatot hozhassak világra s a vészes kórnak 

természetes jelentőségét ezekkel még inkább meg- 
világithassam. 

A pestis 1707-ben Lengyel- és Tőrökország- 

ban uralkodott. II. Rákóczi Ferencz fejedelem 
jól tudván, hogy az irtóztató ragadoványt csakis 

szigoru zárlat által lehet távol tartani: a len- 

gyel széleken őrségeket állittatott fel, a kik az 

onnan érkezőket vagy két-három heti vesztegzár 

alá vették, vagy - ha ezt kiállani vonakodnak vala 

- visszaüzték. Az áruk, levelek, stb. pedig fer- 
tőtlenités czóljából jól megfüstöltettek, ugy 
az emberek ruhái is. 

A vész a lengyel határokról csakbamar el- 
vonult, s a közlekedés ismét akadálytalanul folyt 
tovább. Azonban a pestis az 1708-ik év tavaszán 
délről: Törökország telől kezdett mutatkozni, s ezen 

év nyarán már, az akkor még török hatalom alatt 
állott Temesvárott és vidékén teljes erővel tört ki. 

Innét aztán átharapódzott az 1707-iki őszi hadjá- 
rat óta nagyobb részeiben a császáriak által uralt 

Erdélybe, és a szintén császári - német és rácz 
- hbelyőrséggel biró Aradra. E városnak rácz 

lakói hurczolták oda a ragályt a török f3öldéről; 
s mikor már a városban bent vala a pestis: be- 

hatola onnan a várparancsnok minden elzárkózása 
daezára a várba is. A helyőrségben nagyban kezd- 

tek halni, s a ráczok hires vezére, Tököly Ránkó 

ezredes, a vész elől kihuzódék a Maros egy szige- 

tóre, testvérével s nehány katonájával; a hol egy 
emeletes góró-féle faalkotmányban lakott. Ezt a 
merész sarkadi kurucz hajduk megtudván, érette 

menének, meglepték, a górét rágyujtották s a rácz 
vezért szerencsésen elfogták. Utközben előbb jól 

megfüstölték őt és holmiit s csak azután vivék be 
Sarkadra. És csakugyan ezuttal nem is hurczolták 

be mocsárkörnyezte kedves fészkökbe a ragadoványt. 

De 1710 első felében Sarkadra is reá került a sor, 
s lakóinak fele kihalt pestisben. 

Különben, a pestis a magyar vidékekre leg- 
először 1709 januárban szivárgott be, és pedig el- 

sőben js a Maroson tuli török földével szomszé- 
dos Makóra, s onnét Hód-Mező-Vásárhelyre, Szen- 

tesre. E városokat Rákóczi minden közlekedéstől 

elzáratá; s mikor a gr. Teleky Mihályt és Pápay 

Jánost törökországi követségi utjokra kisérő lovas- 
dandár 1709 februárban ezen helyek mellett el- 

haladt: szigoruan meg volt tiltva a katonaság- 

nak oda betérni. Azonban a pestis ápril közepén 

mégis áfhurczoltatott Vásárhelyről [a Tisza-Duna 
közére, névszerint Kecskemétre, honnét 1709. 

april 19-én Sötér Tamás ezredes márelijedve tu- 

dósitja Bottyán János tábornokot: „Itt való ma- 
radásomat nem reménylem, nem is akarom, mert 

az pestis két vagy három házhoz be- 

jött ide is; bánnám, ha mostani háborus idő- 

vel döggel kellenék meghalnom." 

Mint az ugyancsak Sőtér által eszközölt vizs- 
gálat kideritó: a pestist egy leánya látogatására s 

tilalona ellenére Vásárhelyre lopódzott, s onnétva- 

lami kendert hozott kecskeméti ember hurczolá 

be, ezen kenderrel. Háza népéből a ki a kender- 

hez nyult, mind meghalt, - s ngy aztán terjede 

el a vészes ragadovány tovább a városra. - Az 

1709-ik év augusztus és szeptember havában pe- 

dig Kecskemétről a pusztáiról rohamos sebességgel 

terjengett a járvány fölfelé a Tisza és Duna kö- 
zött, Körösre, a Jászságra, Gyöngyös, Eger, Nóg- 

rád, Miskolcz tájaira. Az ember mindentütt, mint 

a kéve „omlott rakásra," - alig győzték 

közös gödrökbe eltemetni. 

Gr. Bercsényi Miklós 1709. sept. 21-én rá- 

hói táborából aggodalmasan irja Rákóczinak: ,„Va- 

lóban rosz dolog, fölséges uram, hogy már pes- 

tises Eger nagyon, és hogy az várban is 
haldogálnak, vagy inkább esak betegesednek, s 
kiviszik halni. Már Miskolczig is elhatolt; 
igen félek, ide is el ne származzék, az sok jövő 

s járó katonaság miatt. Gyöngyös is olyan 

már, élelmiszerünk pedig onnan jár, -mintlesz? 

, ' . 
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darab gyűlölet és harag, a melyek a detronizál- 
taknál általán nagyon természetesek. Az idő las- 

sanként elsőpri azon főpraelatusok nemzedékét, kik 

szemtanui voltak a katasztrófának és az ujak sok- 

kal kevésbbé lesznek elkeseredve. mint amazok 

voltak. Sőt többet mondok: az uj pontifex nyu- 

godt és néha fenséges hangja nem fog haszon 
nélkül maradni, s például szolgáland a püspöki 
karnak. 

E viszonyok közt, melyek egyre javulnak, 
nézetem szerint az állam sokkal bőkezübb le- 

het, mint a minő kezdetben lehetett. (Tetszés.) 

Igaz, hogy e nyugodt magatartásban cselt látnak 

s azt hiszik, hogy csak a taktika, a fegyver vál- 

toztatásáról lehet szó. De a gyanusitás nem fegy- 

vere az erősnek, s mi az időre bizzuk, hogy a 

gyanut eloszlassa, vagy igazolja. Egyelőre csak 

a tényeket veszszük figyelembe. (Élénk helyeslés.) 

A közoktatásügyi miniszter jelentése. 
A középtanodákról szóló részben, mint em- 

litettük is, csak a királyi főigazgatók telügyelete 

alatt álló intézetek vannak részletesen ismertetve, 

a többi felekezeti intézetekről csak általános sta- 
tistikai kimutatágok vannak. Hazánkban jeienleg 

8 ily főigazgatóság létezik, melyek évi szükséglete 

28,200 frtban van megállapitva. 

A budapesti tankerülethez 11 gymna- 
zium tartozik, magában a fővárosban 4. Ezen 

intézetekben volt 86 osztály, 174 tanár s 3050 

nőövendék. Érettségi vizsgát tett 216. A tanulók 
száma 165-el növekedett. A győri tankerületben 

volt (s Csöndes-féle magánintézettel) 14 gymnási- 

um. Tanárok száma 156, növendékeké 3064, 181- 

el több mint a mult évben. Érettségi vizsgát tett 
131. A pozsonyi tankerületben volt 8 intézet 

81 tanárral s 1583 (növendékkel, A nővendékek 

gyarapodása 77, érettségi vizsgát tett 61. - A 

beszterczebányai kerületben volt 7 taninté- 

zet. Összegezés rólak nincs. - A kassai tan- 
kerületben volt 14 intézet, melyek nagyobb része 

azonban nem teljes gymnasium. Az osztályok szá- 

ma volt (7 párhuzamossal) 85. Tanár müűüködőtt 

184, tanulók 3244. A tanulók gyarapodása 95. 

Érettségi vizsgát tett 139. - A nagyváradi 
tankerületben 10 gymnásiumban müűkődött 142 

tanár. Nővendékek száma vott 2448, szaporodott 

124. Érettségi vizsgát tett 136. A szegedi (az 
előtt hatarőrvidéki) kerületben volt 10 gymnasium. 
Osztályok száma 63, tanárokó 113, növendékeké 

2455. A növendékek gyarapodása 230, érettségi 

vizsgát tett 74.- Az erdélyi kerület 13gym- 

nasiumában volt 2123 tanuló, gyarapodás 126. 

Érettségi vizsgát tett 140. - A fiumei kerü- 
lethez csak a fiumei főgym nasium tartozott, mely 

ben csak 98 tanuló volt s érettségi vizsgát ő tett, 
Mindezen gymnasiumokban a tanulók száma 19 
ezer 329 s a gyarapodás 1877-78-ban 1181. A 

jelentés különben nemcsak ezen tanévről, hanem 

az előbbeniekről is szól s minden gymnasiumnál, 

az igazgató névszerinti felemlitésével, közli a főbb 
ismertető adatokat, melyekreazonban térhiány mi- 
att ki nem terjeszkedhetünk. Csak mint jellemző 

adatot emlitjük föl, hogy a legtöbb igymnasium- 

nál panaszkodnak, hogy a növendékek az elemi 
iskolákban nem nyernek elegendő előkészültséget. 

A jelentés végén a miniszter két ismert ujabb 

rendelete van ez évről a tantervre vonatkozólag. 

A reálisk.olák statistikája s ismertése 

is hasonlókép tankerületek szerint van összeállitva. 
....................................................... 

nem tudom. Én bizony megvallom, Főlséges Uram, 
igen irtózom. Isten szánjon meg bennünket. A 
peste, fame et bello libera nos Dominel"... 

Nem hiába irtózott ugy a rettenetes ragály- 
tól Bercsényi, mert: ezen gyilkos járvány 

lőn a Rákóczi-fölkelésnek tula jdonké- 
pi megbuktatójává. Helyőrségek kihaltak, 

nagynehezen összegyüjtött táborok a pestisnek s0- 

raikban való első kiütésére, föltartóztathatlanul 

szótoszlottak; mindenki futott, a rettegett utála- 
tos kór elől az erdőkbe, s ott bujdoklott, ott ke- 

resé a még meg nem fertőztetett levegőt. A tisz- 

tek hiába követtek el mindent a katonaságot a 

pestisdulta várakban vagy táborokban együtt tar- 

tani, - szét szökdöstek azok s a katonai fegye- 

lem semmivé lett, a hadsereg demoralizálódott.-- 
Sokan, látván a mindenütt duló fekete halált, két- 

ségbeesésökben ivásnak, tobzódásnak adák magu. 

kat: „ugy is elpusztulunk talán már 
holnap, addig legalább vigan éljünk." 

Más katonák viszont, a legszigorubb tilalom da- 

czára, éjjel beszökdöstek az elhagyott falvakba, 

melyeknek lakói részint kihaltak, részint erdőkön 

bujdosának, s bemenvén az üres házakba, az ott 

talált ruhanemüeket elcabolták, a szerencsétlenek 

ezekkel hurczolák be a ragadoványt a táborokba, s 

rendesen maguk esének első áldozatokul. 
Az 1709.ben nagy bajjal és költséggel fel- 

állitott uj gyalog hadtest, az egri, kassai, eperje- 
si stb. helyőrségekbe legnagyobb részt pestisben 

pusztult el, alig maradt utóbb már a ki őrt álljon, 
vagy a. kapukat bezárja. ,Nem a német, nem a 
német, hanem a pestis vert meg engem!" 
- sohajt fel tragikusan Bercsényi. Az 1709-dik 
év végén s még inkább 1710 tavaszán és nyarán 
a pestis az egész országban elterjedt, s egyaránt 
dul vala az áldott tiszai sikon, valamint a Kár- 
pátok legfélreesőbb zugaiban. Rákóczinak csak tá- 

bornokai közül öten halának meg pestisben: Ber- 

tóthy Ferencz, Gyürky Pál, Buday Ist- 
ván, Orosz Pál és Bagossy Pál, - az utób- 

... 

Az egész országban csak 26 állami s községi re 
áltanoda létezett. A tanárok száma volt 385, a 

növendékeké 6647 s ebből 3707 (tehát felénél 

több) magyar. A növendékek száma az 1877-8. 
ik tanévben 331-el gyarapodott. Érettségi vizsgát 
243-an tettek le, daczára, hogy ez a reáliskolák- 

ban tudvalevőleg uj intézmény. 

A többi felekezeti gymnasiumok- 

ról csak általános statisztikai kimutatás van kö- 

zölve. Adjuk ebből a jfőbb adatokat a jelentés 
csoportositása szerint a felekexetek szerint. 

Ágostai hitv. er. főgymnasium volt 14, 
tanárok száma 107, növendékeké 4044 (223-al 

tőbb, mint a megelőző évben.) Érettségi vizsgát 

tett 275. - A növendékek közül 2500 volt ma- 

gyar ajku. - A helv. hitv. főgymnasiumok szá- 

ma volt 15. Tanár működött 258, tanuló volt 4477 

(28 al kevesebb, mint az előző évben) s ebből 

Debreczenre 661, Sárospatakra 539 esett. Érett- 
ségi vizsgát tett 430. A kolozsvári unitarius 

főgymnasiumban volt 19 tanár s 216 növendék, 

28-al több, mint az előző évben. Érettségi vizsgát 

tett 22. -A görög-keleti két gymnasiumban 

Brassón, s Vjvidéken volt 28 tanár s 372 növen- 
dék (csak 1 magyar), navekvés 12, érettségi vizs- 
gát tett 28. Volt továbbá az országban 29 nem 

teljes felekezeti gymnasium. Ezen intézetekben 

működőtt 140 osztályban 281 tanár. A növendékek 

száma volt 3017 (2423 magyar,) 83-al több, mint 
a megelőző évben. Ezen intézetek a brádi gőrög-ke- 

leti algymnasium kivételévél mind protestans tano- 

dák voltak. 

A jelentés harmadik nagy része, mely a fel- 
sőbb tanintézetekról szól, az idén is a hittani 
iatézetekkel kezdődik. Összegezés je- 
lenleg sincs, mivel a 41 ily intézet közül 3-ból 
nem jött be adat s ezek közt van többek közt 
igen jellemzően a budapesti egyetemi theologiai 

kar is felsorolva, holott néhány lappal lejebb ar- 

ról igen bő kimutatés van közölve. Részletes is- 
mertetést a jelentés csak az ujonnan alakult orsz. 

izr. rabbi képzőintézetről nyujt. E 

jelentés szerint az intézet épülete 238,240 frtba 
került s 1877-78-ban csak 24 növendéke volt 5 

tanárral. 

A jogakadémiákról szóló rész is in- 

kább csak statisztikai adatok halmaza. Az állami 

és tanulmányi alapból fentartott 7 Iyceumnál 

összegezés nélkül közölve van az osztályok, tanulók 

s tanárok száma, a tanulók nyelve, nemzetisége s 

igen helyesen a négy vizsgáról szóló kimutatás is. 

De több semmi. A protestans jogakadómiákra vo- 
natkozó rész még szárazabb. Összesen 5 ref. jog- 

akadémia működött, 48 tanárral s 316 tanulóval. 

Az 1876/7-ik tanévben a tanulók száma 334 volts 

igy 18-al apadt. 

Kissó bővebben szól a miniszter a két egye- 
tem mellett fennálló tanárképző intézetek- 

ről. A budapestiben működött 24 tanár, a gya- 
korló iskolában 9. A tanszerek csekély mérvben 

szaporodtak. Az intézet tagjainak száma volt 78, 
kik közül 19 az előkészitő tantolyamban. Mennyi 

tett tanári vizsgát, e helyen nincs felemlitve. A ko- 
lozsvári tanárképzőben a tagok létszáma 34-ből ál- 

lott, kik közül 16 nyert ösztöndijat. 

Az egyetemekről szóló valóban klmeritő s sok 
tekintetben érdekes jelentésről közelebb fegunk 

szólani. 

............................................. 

binál mindazáltal a halál neme nem egészen bi- 

zonyos. Szalay Pál dandárnoknak kihalt egész 

családja, s azután maga is; Pongrácz János 
ezredesnek pedig 36-ra menő cselédsége és család- 

tagjaiból ősszesen csak kettő maradt életben. 

Meghalt Kassán Darvas Ferencz orsz. főha- 
di biztos és testvére J ános Pest-vármegyei alis- 

pán; Unghvártt Stubics hadmérnök; id. Fáy 

Istváu murányi várparancsnok, Kajaly Pál 

és Kálmán, ugy István kormánytanácsosok, 

Ajtay Mihály nagy-bányai bányainspektor stb, 
Szóval igen számos nevezetes ember, a társadalom 
különféle osztályaiból. 

Az irtoztató kór oly terjedelmet vőn, hogy 
pl. Lőcsén a 7000-nyi lakosból 2000-nél több 

halt ki, s Miskolczon csak 1709. nov. és decz. 

hénapokban január 9-kéig harmadfél ezeret temet- 
tek el. 

Budán és Pesten legelsőbben is a rácz la- 

kosság közt ütött ki a pestis, és legjobban a Ta- 
bánban és Vizivárosban pusztita. A várparancsnok 
a várat a közlekedéstől teljesen oelzáratá, - mind- 

azáltal utóbb oda is beférkőzött a kór. 

A kit a pestis egyszer megfogott: azt már 

eo ipso halálfiának tarták, oly roppant nagy volt 

a halálozási arány. Mindazáltal némelyek kétszer- 

háromszor is kilábolták a bajt; igy például Ba- 

gossy László ezredes és eperjesi parancsnok, 
a ki háromszor esett pestisbe, és kigyógyult 
mind a háromszor. Mirigy-daganatai mindig sze- 
rencsésen Kifolytak s eloszlottak. 

Néhol a kór borzasztó gyorsasággal; két-há- 
rom óra alatt végzett kiszemelt áldozataival, má- 

sok ellenben csak három-négy napi kinlódás után 
haltak meg. Gyógyszert sokfélét alkalmaztak, ugy 

óvszert is; különösen Rákóczi jeles udvari orvosa, 
dr. Langh Ambrus, és a tudós bányagróf b. 
Heollenbach mindent megkisérlének, de kevés 

sikerrel. Egyedül a teljes elzárkózás vezetett 
eredményre, ez azonban a társadalmi s nyilvános 
élet sokféle követelményeinél fogva, kivált ama 

háborus időkben csak ritkán volt keresztülvihető. 

Gabonaforgalom Alsó-Fehér megyében. 
(Csató János német közleménye. Forditotta : 

Hozsdáthi Balázs.) 

A gabonanemek, ugymint a buza, a rozs, 
az árpa, a tengeri, a zab stb. udás-vevés véget: 
a sík föld tőbb helységeiban, Nagy-Enyedeu, 
Gyula-Fehérvárt, Maros Ujvárt, Tövisen, Magyar- 
Igenben, Alvinczen, Balázsfalván, és Vizaknán ta- 
lálkoznak, mivel azokat ugy a magán termelő, 
mint a gabona kereskedők is oda szállitják. 
A gabonát a nevezett helyeken, részint a bázi 
szükségek fodezésére, részint pedig a szeszgyárak 
és kisebb mennyiségekben a serfőződék számára 
ürmértékileg alkuszszák és legnagyobbrészt tiszti- 
tatlan és nem osztályozottan viszik a vásárra. 

A gabona bevásárlásánál különleges szoká- 
sok nem léteznek és mindenütt a hektoliter ür- 
mértéket használják. A vásári rendtartást és a 
vásári biráskodást a helyi rendőrhivatalok gya- 
korolják. A gabonakereskedésre nézve alkalmas 
áruhelyiségről és a készletek elhelyezése végetti 
raktárakról, mivel a gabonabeli összes forgalom 
nagyobb jelentőséggel nem is bir, gondoskodva 
nincsen. 

Az űr. és a sulymértékeknek a méter- 
rendszer szerinti használatát tárgyazó rendszabá- 
lyokat mindenütt a legpontosabban tartják meg, 
habár a régi köbölzsákok még mindig használat- 
ban vannak, a gabonát ezekből is az uj mérték- 
kel mérik ki. 

A gabonabeli forgalomnak emelése a közle- 
kedési utaknak jó karban tartását követeli. Ka- 
tonai csapatoknak az ottani vidéken való elhelye- 
zése, ugy a szeszgyáraknak és gőzmalmoknak fel- 
állitása szintén kivánatos volna. A mezőgazdák a 
gabonát ezen megyén kivül eső helységekben le- 
endő elárusitás cséljából csaknem kizárólag Nagy- 
Enyedre s Vizaknára szállitják; Nagy-Enyedről 
körülbelől 1000-2000 hektoliternyit küldenek a 
megyén kivül eső helyekre, Vizaknáról mintegy 
4000 hektoliternyi gabona kerül a közeleső n.- 
szebeni piaczra. a hol is jó kelendőségre talál. 

A megye jelentékenyebb helyén lakó kevés 
gabonakereskedők a helybeli piaczokon és a kör- 
nyéken végezik bevásárlásaikat és a beszerzett 
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készletaket ismét ugyanazon piaczokon árusit- 
jék el. i 

A megye nyugotra eső hegyvidókein Abrud- 
bányán, Verespatakon, Zalathnán és az ezen he- 
lyekre támaszkodó falvakban lakó népesség gabo- 

nabeli szükségletét részint közvetlen beváltás, ré- 

szint pedig gabonakereskedők közvetitésén Nagy- 
Enyedről, Tövisről, Gyula-Fehérvárról, Magyar- 

Igenről, Balázsfalváról és Szászsebesről fedezik. 

Egyes kereskedők megvásárolják a gabonát Nagy- 
Enyeden, Tövisen, Gyula-Fehérvárt, Balázsfalván, 
Magyar-Igenben és Szászsebesen s aztán ugyan- 

azt eladás végett a hegyvidéki piaczokra szállit- 
ják. A gabonakere.kedésnek emelésére itten is 
főkép a jó utakat kell nélkülöznünk. E hegyvi- 

dékeken a gabona nagyon is csekély mennyiség- 

ben teremvén, kivitel nincsen. 

A megye legtöbb főpiacza a legfinomabb 

lisztnemeket a megyén kivül eső helyekről is, fő- 

leg Pestről, a Bánátból, Brassóból és Kolozsvár- 

ról vasuton szállitják be. A külső lisztnek ezen 

bevitele évente Nagy-Enyeden mintegy 1600-2000, 
Gyula-Fehérvárott mintegy 2200, Tövisen 500, 
Balázsfalván mintegy 500-600, Abrudbányán 
600, Balázsfalván mintegy 400-500, Verespata- 
kon 1500-2000 métermázsányira megy. 
.................................. 

A bécsi udvar sem tudott ennél hathatósabb 
óvszert feltalálni; a miért is 1710 végén és 1711 

elejép, - mikor a pestis már Kőszeg, Soprony 
és Pozsony tájáig elhatott, - az egész nyagati 
határokat szorosan elzárta; mi által a közlekedés 
ugyan (és pedig a szathmári békét eredményezett 
tárgyalások idejében is,) nem kis akadályokat szen- 
ved vala, azonban a vészes ragálynak Bécsbe hur 

czoltatását mégis sikerült ily módon legalább egyy 

előre meggátolni. 

Ezalatt Magyarországon és Erdélyben kimé- 
letlenül pusztitott a rettenetes járvány, melynek 
áldozatai számát hazánkban, épen nem nagyitv?, 

legalább félmillió emberre lehet tenni, 
mi az akkori 4-65 milliónyi összes népességhez 
viszonyitva kétségbeejtő nagy arány. Leginkább 3 
Tiszavidék és Felső-Magyarország keleti részei va- 
lának sujtva. 

Buda, Komárom, Győr s a Rába sikja is 
sokat szenvedtek. 

Gr. Bercsényi Miklós főtábornok, mint sok 
más, csatában vitéz katona, igen irtózott azon esz- 

métől, hogy ,dőögben" hulljon el; s ezért 1710 
nyarán, csapatait szerte küldözve, maga udvafi 
hadaival mintegy bujdokolva járt a Kassa, Ho 

monna, Tokaj, Szerencs vidéki falvakon a pestis 

elől, - melyet azonban, sajátságosan, mintha ma 
gával hurczolt volna. A félelmes ragály nyomol 
követé a grófnak ide-oda költöző táborát. Keres 
ve keresé Bercsényi a fris légű helyeket, melyek- 

re alig érkezett meg s immár ott is mutatkozék 
a pestis. na 

Nagyérdeküek a grófi fővezérnek és fejedel- 
mi helytartónak Rákóczihoz irott ez időbeli leve- 

leiből a pestisre vonatkozó részletek, melyeke 
mint a kórra és az ez által elrémitett közhangu 

latra nézve igen jellemzőket, legalább vázlatosal 

itt közlünk. 
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(Folytatása következik.) 
................... 



A fakereskedésnél a gyula-fehérvári kincs- 
tári faraktárakban és az egyes fakereskedők rak- 
táraikban ugy, valamint részben a megye többi 
községeiben is az előirott métermértéket használ- 
ják; a tüzi fát azonban a leggyakrabban szekér- 
számra hozzák a kereskedésbe s igy is árusit- 
ják el. 

IRODALOM és MÚVÚSZET. 
Tudományos akadémia. 

Az akadémia hétfőn összes ülést tartott 

grót Lónyay Menyhért elnöklete alatt. Először is 

Galgóczy Károly mondott emlékbeszédet Balla 
Károly fölött, kit egykor „pótharaszti időjósnak" 
neveztek. A régibb irodalom e buzgó tagja 1792- 
ben született s 1873-ban halt meg. Ő eleintén 
szépirodalommal foglalkozott s 1817-ben jelentek 
meg első művei a „Tudományos gyüjtemény"-ben. 
Dolgozott az akkori és későbbi évkönyveibe, ver- 
seiből, Imelyeket Kazinczi Ferencz sokra becsült, 
1825-ben „Zsebtükör czimű füűzetet adott ki, 

1828-ban ,„hős regéket" is irt, továbbá a harmin- 

czas években „Kémlő" ezimű gazdasági s ipari la- 
pott szerkesztett, dolgozó társa volt az „Atbenae- 
um"-nak, 1836-ban az akademia megválasztá le- 
velező tagjának, majd 1846-ban hallását vesztve, 
28 évig viselt pestmegyei kapitányi hivataláról 
lemondott, Pótharaszt pusztára vonult, jerdősitó a 
futóhomokot, szöllőt ültetett, a természettel és főleg 
a légtünettannal foglalkozott, észlelte a nagy zi- 
vatarokat, megjósolt több vihart, melynél fogva 

külföldi észlelő intézetek is összeköttetésbe léptek 
vele, közölt időjárási jegyzéket a lapokra s irt 
gyakran a „Vasárnapi Ujság"-ba is. Főmunkáját, 

az „Időjóslattan"-t, 1868-ban fejezte be; de az 
máig is csak kéézrat. Balla Károlynak atársadalmi 
életben is jelentékeny befolyása volt egykor; többi 
közt a nemzeti szinház létrehozatala körül buz- 
gón fáradozott. Az emlékbeszédben pontosan fel 
voltak sorolva egy tevékeny élet adatai; a jellem- 
zés azonban az alakitó képzelemre volt bizva, noha 
a pótharaszti puszta derék öregluráról igen érdekes 
képet lehetett volna festeni. Buzgó, eszes s a mel- 
lett eredeti magyar öreg ur volt, ki e puszta óriás 
fáinak árnyékában tevékeny remete-életet élt s 
noha nagymérvü süketséghen szenvedt, nyájas- 
ságából mit sem vesztett. - A f olyó ügyek 
közt Fraknói Vilmos bemutatta az osztályok ez 
évi költségvetéseit, (mind a három osztályó egyen- 
kint tizezer forint,) s a folytatandó munkákat és 
teendőket. - Az ,Athenaeum"-társulat által fela- 
jánlott száz arany pályázatról (a magyar hirlap- 
irodalom története,) az első osztály fog véleményt 
adni. Duka Tivadar Londonból irományokat kül- 
dőtt be Kőrösi Csoma Sándor indiai siremlékéről. 
Egy tizennégy éves fiu pedig névtelenül verseket, 
melyekről poste restante várja a birálatot; de hiába 
várja, mert csak akademiai tag által benyujtott 
munkát vehetnek birálat alá s jaj volna az akadé- 
miának, ha kaput tárna a tizennégy éves verselők 
ostromának. Jobb az ilyet a szerkesztőségek papirko- 
sarára bizni. 

TORVÉNYSZÉKI CSARNOK. 
A szent-endrei rabl ógyilkosság 

ügyében tegnapelőtt volt a végtárgyalás, a pest- 
vidéki törvényszék fenyitő osztályánál. - A tény- 
állás a vádhátározat szerint a következő: Furák 
Istvánné, Iszül. Szobek Boris, sz.-endrei lakos, 
1878. évi nov. 21-én d. u. 3 óra tájban férje 
fölszólitására átment szomszédjához, néhai Miszl 
Klárához, hogy tőle sertésöléshez való edényt kér- 
jen kölcsön. Miszl Klára udvarára érve, a kis Bo- 
tos Magdolnát pillantotta meg, ettől kérdezőskö- 
dött M. Klára felől, a leány azt felelte, hogy M. 
Klára a padláson vau, a honnét szőllőt hoz. De 
alíg ejté ki a leány e szavakat, midón a padlás- 
ről vészkiáltás hallatszott, mire iFurák Istvánné 
azon hiszemben, hogy Miszl Klára talán elesett, 
fölsietett a padlásra s itt elkiáltá magát: „Jézus 
Mária, a kisasszony hol van? Erre egy férfi 
jött ki a lakház padlásának ajtaján, egy pár csiz- 
1vával a vállán; Szeben Józsefet ismerte föl. Ez 
kevdezi tőle: „mit akar" s azon válaszára ahal- 
lot tam a kisasszonyt jajgatni, azért jöttem fel," 
azt mondá, „én is hallottam s azért jöttem" és 
e szavak után leszaladt a lépcsőn s Furákné be- 
ment a lakház padlására és ott az ajtótól 7-8 
lépésnyire eső kémény tövében Miszl Klárát vé- 
rében fekve találta, a ki már alig lélekzett, s 
halkan mondá: „doktort! vigyenek le. Furáknó 
lármát csapva, lerohant az utczára és segélyértki- 
abál. Többen összesereglettek a padlásra és le- 
hozták Miszl Klárát a konyhába, - a hol rövid 
idő mulva meghalt. - Furák István a rendőr- 
ségnél nyomban bejelentette az esetet, a megej- 
tett nyomozás azon következtetésre adott okot, 
hogy Miszl Klára erőszakosghalállal mult ki. A 
gyanu, Furák Istvánné vallomása alapján, Szeben 
József személyére irányult, ezt letartóztatták. A 
hullabonczolás a hulla fejrészén 6 sértést állapit 
meg, a melyeket tompa élü, kemény eszközzelej- 
tettek. Ezek alapján constatálva van az, hogy 
Miszl Klára 1878. nov. 21-én beállott halálát az 
előidézett testi sértések eredményeztek. Az alanyi 
tényálladék tekintetében Szeben József beismeri, 
Miszl Klára 1878. évi nov. közepén azon elhatá- 
rozás érlelődőtt meg benne, hogy valakit, a ki- 
nél kilátása lehet pénzt is találni, megől azon 
ezélból, hogy nyomoruságos anyagi helyzetén se- 
gitsen. Eltőkélte magát arra, hogy az általa gaz- 
dagnak vélt Miszl Klárát életétől megfosztja s 

pénzét elveszi. Ezen szándékkal 1878. nov. 119- 
20-ka között éjjel 2 órakor elindult lakásáról, s 
utközben Hubet Mátyás udvaráról létrát vitt. 
Miszl Klára házához ment, a létrát a keritéshez 
támasztá, fölmászott, a lóétrát az utcza közepére 
löké, az udvarba ereszkedett le. Ott jidőzett reg- 

geli 5 óráig, hajnalban fölment a padlásra, cxiz- 

máját levetette, a kémény mellé rejtőzött, s mi- 

után Miszl Klára másnap a padlás ajtaját bezár- 

ta, nov. 21-én d. u. 3 óráig, tehát majdnem két 

egész nap és egy éjen át volt a padláson, éhsé- 
gét az ott talált szölővel csilapitva, November 
21-én 2 és fél óra körül Miszl Klára a padlásra 
menvén a kémény mellett szőlőt válogatott. Sze- 
ben most kijött rejtékéből s a nőt nyakánál fog- 
va hátulról megragadta, a kezében levő téglada- 
rabbal a fejére és halántókára több ütést mért, 
zsebkésével nyakába szurt, ugy hogy a szerencsét- 
len áldozat nehány percz mulva meghalt. A tőr- 
vényszék rövid tanácskozás után következő itéle- 
tet hozott: Vádlott Szeben József a Miszl Klára 
szt. endrei lakósnőn elkövetett gyilkolásban bü- 
nösnek mondalott ki,s kötél általi halálra 
itéltetett. 

A pestis. 

A mirigyvész elleni óvintézkedések tár- 
gyalására egybehívott bizottság azt fogja a ber- 
lini kormánynak ajánlani, hogy Oroszországba 
küldjön biztost és az oroszországi behoza- 
talt illetőleg"fogadja el a bécsi bizottságban meg- 
állapitott intézkedéseket. 

A „National Ztg." szerint Finkelburg titkos 
tanácsos tudatta a bizottsággal, kogy eredeti te- 
rületének kitágulása hivatalos adatok által 
nincs constatálva és a járványos helységeknek 
kettős biztonsági őv általi elzárása foganatba 
van véve. 

Ismét megnyugtató, dementáló hireket kö- 
zölnek. Mennyi e dementikben a valóság s meny- 
nyi a költemény, az természesesen meg nem mond- 
ható, de tudvalevő, hogy a könnyenhivőségnek egy- 
átalán nincs helye, s a kormány, mint szintén je- 
leztük, nen is esett e hibába, s legközelebb utnak 
indulnak a kiküldött orvosok a vész szinhelyén va 
ló vizsgálatok végett. A német hadügyminiszterium- 
ban, mint a berlini ,Tribune" jelenti, jelenleg egy 
terven dolgoznak, hogy mily módon és mily mér- 
tékben vonassék meg a kordon az orosz-porosz 
határ teljes elxárására a pestis ellen. A 
katonaság kellő száma természetesen nem telhetik 
a határvárosok helyőrségeiből; azért az 1., 2., 5. 
és 6-ik hadtest nem jelentéktelen számu osztályai- 
nak a határhoz való szólitása is szükségessé vál- 
hatik, hogy a legénységet a fárasztó munka vé- 
geztével felváltani lehessen. - Az orosa titko- 
lózási rendszer jellemzésére a következő 
reminiscenciát elevenitik föl: 1771-ben Oroszor- 
szágban kiütött a pestis. 1771. május 30-án II. 
Katalin csárnő, barátnőjének Belge asszonynak 
azt irta, hogy pestis sohsem volt Moszkvában és 
paki az ellenkezőt állitja, az hazug". Az orvosok 
által constatált kór semmi más, mint fekélyes 
hagymáz. Juniusban a járvány borzasztó mérvben 
nőtt, s a mindenható Orlov, ki a legmegnytgta- 
tóbb hireket terjesztette, személyesen ment Moszk- 
vába, hogy azon rendszabályokhoz nyuljon, me- 
lyeknek alkalmazása a halálra rómült városban 
még lehetségesnek mutatkozott. A pestis akkor 
nagy számmal ragadta áldozatait; naponkint 800, 
1000 ember halt meg. Egy emlékiratban később 
a czárnő bevallotta, hogy a pestis a népet meg- 
tizedeli. Csak novemberben lett vége a borzasztó 
ragálynak. 

Az orosz kormány emlitett ,„megnyugtató 
rendszerére" vonatkozólag Bécsből ezeket jelentik: 

Gorcsakoff herczeg a bécsi és kerlini orosz 
nagykövetekhez intézett ujabb távirataiban kije- 
lenté, hogy a ragály még mindig az enostatevszki 
kerület eredeti hat helységéte van szoritva, s hogy 
e hó 24-ike óta ott sem fordult elő ujabb meg- 
betegedés. Előfordultak ugyan más kormányzósá. 
gokban is egyes korok, melyekét az uralkodó iz- 
gatottság következtében járványosaknak tarthat- 
tak, de ezeknek nincs semmi ragályjellege. Termé- 
szetesen minden külföldi kormánynak szabad- 
ságában áll országát az előtte legczélirányosabb- 
nak látszó rendszabályok által megvédeni a ra- 
gály behurczolása ellen, de senki helytelennek nem 
találhatja azt a javaslatot, hogy a rendszabályok 
foganatositása előtt a ragály szinhelyére kiküldött 
soakférfiak hivatalos jelentése bevárandó. A mi az 
orosz kormányt illeti, ez kész az idegen szakférfiakat 
támogatni, hogy feladatuknak minél tökéletesebben 
felelhessenek meg. 

Vannak már ajánlkozók a pestis által látoga- 
tott területre küldendő orvosi expeditióban 
való részvételre. Nálunk dr. Rózsahoe gyi Ala- 
dár, egyetemi assistens s törekvő ifjabb orvosaink 
egyike, vállalkozott a kormány megbizásából ki 
küldendő bizottsághoz csatlakozni. Ausztriában pe- 
dig dr. Biesiadecki, galicziai egészségügyi fő- 
nök nyilatkoztatta ki készségét, oly föltétellel azon- ban, hogy halála esetén az állam gondos- 
kodjék gyermekeiről. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. jan. 30. 

- A földmivelés-, ipar- és keres- 
kedelemügyi m. kir. miniszter által, állandó 
gazdasági tudósitói tiszttel megbizattak: Udvar- 

. 

helymegye területére: a kereszturi járásban 
Szentkirályi Árpád, a homoródi járásban Jakab 
Gyula és az udvarhelyi járásban Török Gáspár. 

- ŐFelségeik ezüst menyegzőjenap- 
jának őrök emlékeül a bpesti kereskedelmi akademia 
bizottsága „Ferencz József és Erzsébet" név alatt 
alapitvány tételét határozta el, mely egy szegény 
jó tanuló részére szabad helyet létesit az akade- 
miában. A szabad hely betöltésére a fővárosi ta- 
nács teend javaslatot. - Elhatároztatott továbbá 
egy müvészileg kiállitandó hódoló felirat átnyuj- 
tása is. 

- Nemzeti szinház. Schiller szomoru- 
játéka: „Ármány és szerelem" tegnap (jan. 29.) 
elég szépszámu közönség előtt került szinre. A darab, 
mint értesülünk, csak egy próbával került előadásra, a 
miannál nagyobb könnyelműség a rendezőségtől, mert 
két főbb szerep személyesitője (Hunyadi Margit 
és Békessi Irma) ezuttal először játszták szerepő- 
ket. Bizony egy „Ármány és szerelem" egy kissó 
nagyobb gondot, előkészületet érdemelne meg, szem- 

ben azzal, hogy egy-egy operetteből hónapokon át 
minden héten tartják nyakra-főre a próbákat. 
Mindamellett ahhoz képest elég tisztességesen 
folyt le az előadás. A szerepek mind jól voltak 
kiosztva, kivéve az egy elnökét, melyre faute de 
mieux Krasznai urat állitották ki. Mi tiszteljük, 
becsüljök Krasznai ur buzgalmát s készségét, 
melylyel minden szerepre vállalkozik; de önmaga 
is be fogja látni, hogy tőle ez a vállalkozás még 
is csak igen merész volt, merészség, melyet még 
annyi buzgalom sem képes ellensulyozni. Egyéb- 
iránt a szereposztók eljárását sem értjük, mert 
ha már Szacsvayban nincs annyi ambitio, hogy 
engedje át másoknak a Ferdinánd-féle, hold- 
világon ábrándozó szerelmesek szerepeit, melyek- 
kel a kezdő primo amorosok szokták első dia- 
dalaikat aratni s ezek helyett vállalkozzék már 
egy Rochester lordra, egy Rislerre vagy egy el- 
nőkre: akkor legalább a szereposztónak kellene 
annyi belátással birnia, hogy ezt az annyira ki- 
váló, ugyszólva a hősig főlemelkedő szerepet, az 
elnökét, Krasznai kezeibe ne tegye le, ki általában 
igen hasznavehető tagja a kolozsvári sziuháznak; 
de legjobb barátjai sem állithatják, hogy hivatott 
volna Kovács Gyula öröksége átvételére. Sajnál- 
nók, ha félreértene Krasznai; még pedig sajnálnók 
annál is inkább, mert a fennebbiek daczára isel- 
ismerjük készséggel, hogy agész tisztességgel állotta 
meg helyét tegnapi szerepében; hanem persze 
ilyes drámai alkotásoknál a buzgóság körülbe- 
lül keveset lendit más dolgok hiányán. - Fer- 
dinándot Szacsvay játszta; régi jó szerepe; mind- 
azonáltal ismételjük: az elnök szerepére vál- 
lalkozni szebb törekvés, nemesb ambitió lett vol- 
na, ha ugyan Szacsvayt ettől nem az a nőies hiu- 
ság tartotta vissza, - ami épen lehetetlenm, - 
hogy t. i. az elnök apa-szerep. Igen, az; de hős- 
apa, mely inkább tartozik [szerepkörébe, mint Fer- 
dinánd, annak a ki Hamlet, Richárd, Lear, 
Othello vagy Rochesteravagy egy Essex szerepeire 
szeretne átmenni, a szerelmes ifjak egyhangu 
s egyszerdű szerepköréből. - Különben ismé- 
teljük: Ferdinándot Szacsvay az este is sok érze- 
lemmel ábrázolta s tudott a hallgató szivéhez szó- 
lani, csak szavalata, volt "néhol szinezetlen, mo- 
notoen úgyszólva, minekntána nem tudott vagy 
nem igyekezett declamatiójának a helyzetekkel 
összhangzóbb, itöbb árnyalatu hullámzást adni. 
Egyébiránt a közönség, nagyobb jelenetei ntán 
többször élénken kitapsolta. A többiek közül Hu- 
nyadi M. (lady Milford) és Békessi Irmna (Luiza) 
gondos, sőt itt-ott igen szép játékukat kell dicsé- 
rettel kiemelnünk: Békessi Irmának különösen az 
utolsó felvonásban valóban szép momentumai vol- 
tak (p. o, midőn Ferdinánddal magára marad, 
stb.) A többiek kőzül még Szentgyörgyi kitünő 
Millerét Szilágyités Gabányi elég gondosan alakitott 
Wumját registráljuk egész elismeréssel, ámbár 
Gabányi Wurmjában, nekünk ugy tetszett, több 
volt a gazság kedélyességéből, mintsem undort, 
visszataszitó érzést keltő rútságából. 

- Szinházi hirek. Jozetfy zongora- 
virtusz hangversenye holnapról elmarad február 
4-ére (keddre), mivel a hangversenyző addig gá- 
tolva van az idejővetelben. - „Methuzalem 
herczeg", Strausz operetteje, melyre nagy ké- 
születeket tett szinházunk, holnapra (szombatra) 
van kitüzve. Mint halljuk, az igazgatóság nagy 
gondot forditott a darab szinrehozatalára, ui jel- 
mezek és diszletek is készültek s általában nagy 
igyekezetet forditnak e darabra, melytől szép si- 
kert várnak. Az operette bérletben nem, csak szű- 
netben fog ez évad alatt adatni; a főbb szere- 
pek Erdélyi Marietta, Szigligetiné, Szilágyi, Szom- 
bathelyi, Szombathelyiné, Váradi M., ifj. Szilágyi 
és Németh kezeiben vannak. 

- Merész fogadás történt ma délben a 
jégvályán. Vas Gyula IV. éves jogász fogadott, 
hogy 2 óra alatt 100-szor körülkorcsolyázza a ta- 
vat, a mi összegen mintegy 2-83 németmértföld- 
nyi út. A roppant útat egy percznyi nyugvás nél- 
kül meg is tette, még pedig egy negyed órával a 
kikötöttnél rövidebb idő alatt. Természetesen nagy 
taps és éljen fugadta a merész korcsolyázót. 

- Szalonka januárban. Ritka s a va- 
dászokra nézve igen érdekes jelenség, hogy a tél 
kellősközepén szalonkára akadjon a vadász, még 
pedig épen a mi hólepte havasaink között; pedig 
ez megtörtént. Ma ugyanis piaczunkra több sza- 
lonkát hozott be egy vadász: a szalonkákat agya 
lui havasokon, az u. p. Meleghavason lőtte. Nagy 
Gábor, a „Nemzeti szálloda" vendéglőse szemünk 
láttára vásárolt meg belőlük egy példányt 1 frt 
20 kron. 

- A kolozsvári népzenészek egyik leg- 
kedveltebb veteránja hunyt el ma (jan. 30.) reg- 
gel: az öreg Pongrácz Lajos, a kitünő klárinétos 
7 órakor 72 éves korában meghalt. Egyetlen ha- 
sonnevű fia s három unokája maradt a kiváló nép- 
zenésznek, ki egy félszázadon át egyik legnépsze- 
rübb zenésze volt nemcsak Kolozsvárnak, de le- 
het mondani az összes erdélyi részeknek. Nyugod- 
jóék csöndesen ott, a hideg sirkertben, a hová any- 
nyi ezeret meg ezeret kisértek ki az öreg Pongrácz 
által szerzett, városunkban annyira kedvelt gyász- 
induló zokogó hangjai ! 

- Figyelmeztetés. Az ez évben Syd- 
neyben (Ausztrália) megnyilandó nemzetközi kiál- 
litás érdekében egy bizoutság alakult Bécsben, a 
mely a részvételt a kiállitásban az osztrák-magyar 

birodalom kiviteli kereskedésére nézve hasznosnak 
nyilvánitotta, s a mely a küldendő czikkek elszál- 
litását eszközölni késznek nyilatkozott. A bizott- 
ság nézete szerint a kiállitási czikkek árumin- 
ták gyüjteménye képpen volnának összeálli- 
tandók s legkivált a következő czikkekre volna 
figyelem forditandó: terra cotta szoborművek, 
üveg, agyag-áruk, olcsó ékszer, ruhák, czipők, 
szappan, gyertya, bőr és nyerges áruk. A szálli- 
tás Bécsből Sydneyig 100 kilogrammért körülbe- 
lül 18 frtba kerülne. A tárgyaknak márczius 15- 
én már Bécsből indulniok kellene. Az érdekelt 
felek bővebb felvilágositást szerezhetnek alólirt 
keresk. és iparkamara irodájábaa, Bécsben az 
„Östr. ungarischer Exportverein"-nál. Kolozs- 
vár, január 28.án 1879. A kereskedelmi és 
iparkamara. 

- Értesítés. Minthogy az egylet által 
szombaton f. é. febr. hó 1-én tartandó tánczviga- 
lomra, a meghivók kihordása ellen több rendbeli 
panasz merült fel, ujabban is bátrak vagyunk fi- 
gyelmeztetni mindazokat, kik meghivót nem kap- 
tak, de arra igényt tartanak, az iránt az iparos- 
egylet főtéri helyiségében jelentkezni sziveskedjenek, 
bol egyuttal szombaton d. e. és d. u. jegyek is vált- 
hatók. A rendezőség. 

- Nyilvános köszönet. A nevelésügy 
iránti meleg érdeklődése folytán nagyságos Simon 
Elek kir. tanácsos és polgármester ur f. hó 27-én 
a délutáni órákban meglátogatni kegyeskedett a 
városi I. községi iskolát, mely látogatása alkal- 
mából a legszorgalmasabb és legjobb magaviseletü 
szegény gyermeknek febr. 1-én leendő átadás vé- 
gett egy drb tallért méltóztatott kezemhez letéte- 
ményezni. A nemes keblü adakozó ur fogadja isko- 
lánk, s az ülető jutalmazandó nevében háláskösző- 
netem nyilvánitását. Nagy Kálmán, községi 
tanitó. 

- Meghivó. A kolozsvári orvos-termé- 
szettudományi társulat és az erdélyi muzsum egy- 
let természettudományi szakosztálya 1879. jan. 
31-én pénteken d. u. 5 órakor tartandó szakülé- 
sére. Üléshely: egyetemi épület 2. emelet 13. ajtó, 
kór- és gyógyszertani intézet. Hőgyes Endre, 
titkár. Tárgyak: 1) Szombathelyi Gusztáv, Ko- 
lozsvár sz. k, város egészségügyi állapotáról 1878- 
ban. 2) Klug Nándor. Adatok a béka sziv be- 
idegzéséhez. 

- Különös égi jelenség. Erzsébetváro- 
son e hó 23-ikán reggel, daczára a nagy hideg- 
nek egy élénk szinű kettős szivárványt láttak. A 
nép természetesen nagy kalamitást jósol a külő- 
nős jelenségből. 

- Farkasok a városban. Három farkas 
futott keresztül a napokban Medgyes városán és egy 
kutyát szótszaggattak. A lakósságnagy lármát csa- 
pott, minthogy azonban nem volt fegyverük, kiabá- 
lással és ütlegekkel üzték el a kellemetlen ven- 
dégeket. 

- A közbiztonság. Három jó barát 
volt N.-Szebenben egyik külvárosi korcsmában 
együtt s borozás közben a város szomoru közbiz- 
tonsági áilapotai felett mulattak. A midőn azon- 
ban később elhagyták a helyiséget, kettejük azon 
veszi magát észre, hogy zsebórájukat elcsenték, 
a harmadiknak pedig aranygyűrüje tünt el. 

- Hajtóvadászat volt Erkeden e hó 
27-én farkasokra. Részt vettek benne Bethlen Gá- 
bor főispán, gr. Haller, báró Szentkereszti, Ke- 
mény Béla, stb. Az első hajtásnál Lengyel La- 
jos, Sz.-Kereszturról egy szép farkast ejtett el. 

- Önbiráskodás. Emlitettük, hogy Bá- 
tos községében egy anya és fia felakasztották ma- 
gukat, mivel a férjet illatőleg atyát ketten el- 
szidták a háztól s nem tudták hová tünt el. Utó- 
lagosan kitünt, hogy a biróságtól való félelmük- 
ben lettek öngyilkosokká, mivel az öreget egy al- 
kalommal, midőn a malomba ment ketten megől- 
ték s hulláját a Marosba vetették. 

- A sopronyi eset. A sopronyi társas- 
körök, Potyondy váltóhamisitásai és sikkasztásai 
miatt, lázas izgatottságban vannak. A Potyondy 
által elsikkasztott összegek meghaladják a félmil- 
liót. Sok szegény ember, ki reá bizta minden va- 
gyonát, ma tönkre van téve. Özvegyek és árvák 
pénze is elveszett e szerencsétlen és gonosz em- 
bernél. Ő fogva van; a vizsgálat roppant hal- 
mazban hozta napfényre a megdöbbentő ada- 
tokat. 

- A franozia nemzeti sorsjáték huzása 
vasárnap ment végbe, roppant közönség jelenlété- 
ben. A főnyeremény egy 125.000 frank értékü 
ezüst service, a második nyeremény egy 100.000 
frankra becsült gyémántékszer, a harmadik és ne- 

gyedik nyeremény szintén legy-egy gyémántékszer. 
Az összes nyeremények értéke 12 millió írc, minek 
a felét a kormány ajándékba kapta. 

- A mirigyvészről Botkin tanár, az 
orosz czár orvosa a napokban felolvasást tartott, 
melyben constatálta, hogy a vész, mely Wetljan- 
kában fellépett, az u. n. indiai vész. - Szt.-Pé- 
tervárról 17 orvosnövendék ment a járvány szin- 
helyére. 150 rubel utiköltséget, 150 rubel havi 
fizetést és napidijakat kapnak; ha valamelyikük a 
járványnak áldozatul esik, akkor családja 150 ru- 
bel évi nyugdijt kap, vagy 500-1000 rubelt egy- 
szer mindenkorra. 

- Tej és vér. Egy dublini kórházban mi- 
nap sikerrel tettek kisérletet, mely szerint egyki- 
merülés következtében haldokló beteg vérébe tejet 
vezettek át. Az operatió sikerült, merta beteg, 
kinek ereiba frisen fejt tejet fecskendeztek, töké- 
letesen meggyógyult. 

- Pilsenből távirják, hogy a vigyázat- 
lan főzés következtében a pilseni polgári serfőződe 
800,000 forint, más versió szerint pedig 500,000 
forint kárt szenvedett. A már 30 év óta működő 
serfőzőt ennek folytán helyéről elmozditották és 
helyébe egy alserfőzőt neveztek. Egy viharos ülé- 
sen az ősszes igazgatóság egy tag kivételével le- 
köszönt. 

- Hid a Niagarán - jégből. A dec. 
erős hidegek következtében, a Niagara felett 60 láb 
vastagságu jéghid képződött, azon roppant meny- 
nyiségü jégből és hóból, mely deczember 29-kén 
haladt le a zuhatagon. A hatalmas folyam roppant 
harozot vivott a jégtömeggel, de nem bitta azt, mi- 
dőn már fagyásnak indult, keresztül törni; felemelte 
tehát azt, s ivet képezett és a folyam ez iv alatt 
rohant a mélységbe. A jéghid áll; fagy és hó mind- 
jobban szilárditja. 

Új operette fényes kiállitással először. 

NEMZETI 
7-ik bérlet 

Kolozsvárt, szombaton február 1. 1879. 

ELŐSZÖR: 

METHUSALEM HERCZEG. 
Vig operette 3 felv. Irta: Wilder és Delacour. Ze- 
néjét szerzé: Strauss János. Forditotta : Szilágyi 
Béla és Benedek Lajos. Az uj jelmezek bécsi minta 
szerint Varga János főruhatárnok felügyelete alatt 
készültek. Az uj diszleteket festette Beczkóy János 
szinházi diszfestő. A kolozsvári nemzeti szinház 
szinpadára alkalmazta s rendezi: Szilágyi Béla. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Eudapesten jan. 30. 10 ó. 40 p. d. é. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 30. 11 ó. - p. d. e. 

Mac-Mahon megtagadta Dufaure 
előterjesztését, mely nehány tábor- 
nok eltávolitására vonatkozott; a kor- 
mány ragaszkodik előterjesztéséhez 
s az ügy a parlament elé vitetik. 
Hirlik, Mac-Mahon lemond, a két 
kamara holnap kongressust képez, 
s elnökké választja Grevyt vagy Du- 
fauret. Más versio szerint Mac-Ma- 
hon engedne. 

SZINHÁZ. 
szünet. 

Bessarabia határát Románia ja- 
vára dönté el monarchiánk képvi- 
selője. 

A porta beleegyezett Janina át- 
adásába Görögországnak. Ezzel a vi- 
szály Török- és Görögország közt 
befejezett. 

A székely kisüstök ügye kedve- 
ző fordulatot vett. A kormány en- 
gedékeny. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. január 28. 

Magyar aranyjáradék . .... 81.35. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. --. 

. 2 ,.. il8-. 
„ keleti-vasut elsőbség 2, 73.-. 
, „ állami kötvény 1876 év 65.-. 
vasuti kölegen.........100-. 

földtehermentesitési kötvény . 80.50. 
temesi . 75.50. 
erdélyi : . 74.50. 
horv. slavon " .. 85.-. 
magy. szőlődézma váltság a.. 81.75. 
Oszt. egységes államadósság papirba 61.25. 

, n ezüstben . 62.45. 
„aranyjáradék ...... 73.80. 

1860. államsorsjegy........ 113.-. 
Oszt. nemzeti bank részvény 775.-. 

bhitolrószvény.... 211.50. 
magyar. hitelbank.... 211.25. 
Ezüst........ 100.-. 
Cs. k. arany . . .. 5.53. 
Napoleondjor........... 9.33. 
Német birod. mark...... 57.60. 
London............... 116.60. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Kéároly. 

Stein János 
zenemű-kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemüvek!! 
mesés olcsó áron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 
tük salon-darabok, tánczok, elassicusok, stb. 
E 10-15 forint boltiár helyett 
E csak 3 forint. 

Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 
jesittetnek. 

a 



m , ILe ujabb né dal- üjtemén ! Gróf Andrássy Gyula. 
2 a5 Elsi M J és fiai . e z ] i " ul ! ] Politikai élet- és jellemrajz. 

i SInger Zollérgasse 2 i fi irta1l. KálkAl ARANYOS 1878. F - Tartalom: d yzi Epen most jelent met] és Az ellenálihatatlan. (Prológ) 
s ekentemélét e . r Gróf Andrássy ifjusága. A forradalmár és az emigráns. Gróf An- 

le s .. - í é drássy és Deák Ferencz. 
2 eső rb E H él ál A providentialis miniszterelnök. Bismarck barátja. Der Reichsver- 
es itakaró ájt, ágybeté átorkelmóii . mehbrer. Verdiet der Thatsachen. Ese Isttakaró mayváll, ágybetétett, ritorkaiméli zeneműkereskedésében fáolozsvárt kapható: "er a ferint 

ályázat. A piros bugyelláris. ieeyee Méra - Kolozsmegye községében, egy magyar tannyelvü elemi 
községi iskola állittatik fel, állam-segély mellett. Ezen iskolánál egy ta- Á 

nó eezét A fagi "ret, CSEPREGHY legujabb népszinművének összes kedvelt STEIN JÁNOS nitó- és egy tanitónő fog alkalmaztatni. A tanitó évi fizetése 400 frt, .. 
a tanitónőjé pedig 300 frt. Mindkettő lakást természetben iog nyerni. könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 
Pályázni szándékozók keresztlevelükkel, képezdei oklevelükkel felszerelt dala ei. 
kérvényeiket (50) (2-2) TARTALOM: 1. Zoöld leveles diófa. 2. Az én uram akaratos. 

. . 

folyó évi február 10-dikéig, 3. Fősvény az én uram szörnyen. 4. Rózsabokorba jöttem a világra. A magyar királ l e elem 
alólirt iskola-széki. elnökh Hhatatlanul adják bé 5. Hirős város az alföldön Kecskemét. 6. Fekete szem éjczakája. 7. Ilyen 

iskola-széki elnökhőz. mulhatatlanul adjá olyan kis legény. 8. Érett a buza. 9. Piros, piros, piros, piros. 10. . 

Kelt Magyar-Nádason, 1879. január 25-kén. De szeretnék rámás csizmát. 11. Azt kérdezi. ÖSSZes tudomány-kará- 

LÉSZAY GYULA, iskola-széki elnök. Énekhangra s egyuttal zongorára alkalmazta . 

: v En. nál használandó minden- 
Süss Feordinánd ra r f ] 

m. kir. egyetemi mechanikus Kolozsvártt ele 
(35) mMátyás királyutecza 4 sz. 3- Vidélare,. 1 frt 05 kr. postautalvánnyal való e y y 

Ajánlja jól bérendezett raktárát, mely a következőkből áll beküldése mellett , bérmuemntve. 
u. m. mindennémüű szemüvegből-, aczél- kautsohuk, béka- e ] ; v teknő alumininium, ezüst és aranyba fóglalva fvlke m 

rekből, ugy mint patentzwiker és szemüvegből.- Szinházi * . 

látoesövek, táv- és gorcsövek. Mindennemü hőmérők, hi- Most jelent meg és kapható .. 
gany és fém-légsulymérők (barometrumok). , 7 011 V 

Ez utóbbiak több évi tudományos észleletek szerint STEIN J A NOS 
vannak ősszeállitva és kolozsvári állás szerint sza- . 1 ; 
bályozva. Továbbá mindenféle czélú házi távirók. könyv- és zeneműkereskedésében jutányos aron kaphatók. 
Végre mindennémü orvosi készülékek és eszközök, vala- svá 

mint a különféle betegségeknél megkivántató ápolási eszközök és Máolozsvárt. 

tárgyak, ugy mint Lister-féle kötési czikkek is kaphatók. A lon a . s 

Vidéki megrendelések rögtön és a legpontosabban intéztetnek el. etete áték 3 o a P a 

Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára frt 10 kr. 

aszonbéri hirdetés zamno 3GYAR LEVIKON 
A néhai Alsó Zsigmondné hagyatékához tartozó, mező- Eredeti népdráma 4 felvonásban. 

pagocsai birtok, mely mintegy 700 hold szántó és kaszálóból Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 1 írt 10 kr. MEGJ ELEN F ÜZETEK BEN. 
áll, 1879 Szent-György napjától kezdve, haszonbérbe adandó.- A fel- i i 

tételek iránt értekezhetni, Kolozsvártt ügyvéd Bokros Eleknél, - Egy hirhedt kalandor HEgy-egy kötet 10 füzetből áll. 
Maros-Vásárhelytt Nyárádi István urnál. (44) (8 -8) a XVII. századból. 

Regényes korrajz 3 kötetben. Irta JÓKAI MÓR. Eddig már 20 füzet jelent meg 
Matico-készitmények Grimault és társa gyógy- Ara 8 írt. , 
(437-12) szerészektől Párisban. (1-* és folyvást kapható csupán 

E készitmények kétféle alakban vannak, t. i. mint matico-befecskendés és matico-millyék. . 
A párisi orvosok 12 év óta matico-befecskendéseket rendelnek, mert ezek ép oly gyorsan Budapesti szenmale. Z SEEIN JÁNOS 

mint kiztetan átnek ás, Aol, ae, telas kivelheznényük. gyorsan hatnak, nem terhelik a 1879. Első kötet. Január-február Ára 2 frt könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 
gyomrot, s lemezük gabona tápszerből készülvén, csak a gyomorban olvad fel, s összekötte- ? . 

tésbe hosza a gyógyszert a húdcsatornákkal. 

...... Bet .. i x e -eébebébebebeébebébel k 
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STEIN JÁNOS 
k. egyetemi könyvnyomdász Kolozsvárt, 

ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 
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JAJAÁT, 
i a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak. 

.
 

A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a kónyomdát kitünő metsző kezeli. A nyomdai munkák kiállitásához szükségelt anyagok a legjobb 
és legolcsóbb forrásokból erednek. ; 

,
.
.
 

(
 

Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközőöl. 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé, hogy minden 

X határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. 

e Mindennemü és nyelvü könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, névjegyek, meghivó-jegyek, 
[4 tánczrendek, gyógyszertári-jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignettek, újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárczédulák, hirdetmények, bármi nagyságu 
e falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállalja. (24) (10-) 

Különösen a kir. törvényszékek, megyei- s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, hogy a hivatali szükség- 
letekre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására s legolosóbb árszámitására különös sulyt fektet. 

.
.
.
.
.
.
 

e Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerű mintázatok birtokában lévén. 

Ea A gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló 1877. XX. t. czikk életbeléptetése tárgyában a m. kir. belügyminister ur által az 

e arvaszélkek részére kibocsátott ügyrendben előforduló nyomtatványokból - 
: melyekből készletet tartt - kismennyiségben konoz számra is jutányos árban szolgál. 

. e ( aaa 
......... 

a RAR m . 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


